
Всероссийская олимпиада школьников
муниципальный этап 2016-2017

Для педагога
Химия

7-8 класс
Критерии проверки

Время – 4 часа

Задание 1.

Рассчитайте массу хлорида бария, которую надо добавить в 500 г 10%-ного раствора его,
для получения 25%-ного раствора.
Докажите с помощью реакций, что в полученном растворе есть ионы бария и хлорид
ионы.

Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1. Обозначим за х искомую массу хлорида бария. 2
2. Найдем массу соли в 500 г раствора:
m(BaCl2) = 500 ∙ 0,1= 50 (г). 2
3. Масса соли в конечном растворе будет равна:
m(BaCl2) = (50 + х) г. 2
4. Масса конечного раствора составит (500 + х) г. 2
5. Формула для расчета массовой доли - ɷ(BaCl2) = m(BaCl2) / m(р-ра) 2
6. 0,25= (50 + х) / (500 + х) 2
7. Решаем уравнение: х = 100; m(BaCl2) = 100 г. 2
8. Реакция на ионы бария:
Ba2+ + H2SO4 = BaSO4↓ + 2H+ или
BaCl2 + H2SO4 = BaSO4↓ + 2HCl

2
1

9. Реакция на хлорид- ионы:
Cl- + AgNO3 = AgCl↓ + NO3

- или
BaCl2 + 2AgNO3 = 2AgCl↓ + Ba(NO3)2

2
1

Максимальный балл 20

Задание 2.
Вычислите число атомов азота в 100 г карбоната аммония, содержащего10% не азотистых
примесей.
Какой объем углекислого газа образуется при нагревании 100 г карбоната аммония,
содержащего10% не азотистых примесей.

Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1. Найдем массу чистого карбоната аммония:
m(NH4)2CO3 )= 100 ∙ 0,9 = 90 г. так как примесей 10%, то чистого – 90% 2
2. М(NH4)2CO3) = 96 г/моль. 2
3. Рассчитаем количество моль карбоната аммония:
n((NH4)2CO3 ) = 90 г /96 г/моль = 0,94 моль. 2
4. Один моль карбоната аммония содержит два моль азота, поэтому
n(N) = 2n((NH4)2CO3 ) = 2 ∙ 0,94 моль = 1,88 моль. 3
5. Число атомов азота рассчитаем по формуле, применив постоянную



2

Авогадро: N(N) = n(N) ∙ NА; N(N) = 1,88 ∙ 6,02∙1023 = 1,13∙1024 атомов 3
6. Разложение карбоната аммония:

t0

(NH4)2CO3 = 2NH3↑ + H2O + CO2↑ 4
7. n((NH4)2CO3 ) = n(CO2 ) = 0,94 моль. 2
8. V(CO2) = 0,94 моль ∙ 22,4 л/моль = 21л. 2
Максимальный балл 20

Задание 3.

Допишите уравнения химических реакций, подберите коэффициенты и укажите эффекты:
1. Fe2O3 + H2 =
2. NH3 + O2 =
3. HBrO3 + HBr
4. Pb(NO3)2 + Na2S =
5. Na2SO4 + AgNO3 =
6. FeSO4 + KOH =
7. Al2S3 + H2O =
8. Mg + N2 =
9. Li3N + H2O =
10. HCl + CrO3 =

Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1. Fe2O3 + 3H2 = 2Fe↓ + 3H2О 2
2. 4NH3 + 3O2 = 2N2↑ + 6Н2О 2
3. HBrO3 + 5HBr = 3Br2↓ + 3H2О 2
4. Pb(NO3)2 + Na2S = PbS↓ + 2NaNO3 2
5. Na2SO4 + 2AgNO3 = 2NaNO3 + Ag2SO4↓ 2
6. FeSO4 + 2KOH = Fe(ОН)2↓ + K2SO4 2
7. Al2S3 + 6H2O = 2Al(ОН)3↓ + 3H2S↑ 2
8. 3Mg + N2 = Mg3N2 2
9. Li3N + 3H2O = 3LiОН + NH3↑ 2
10. 12HCl + 2CrO3 = 3Cl2↑+ 2CrСl3 + 6Н2О 2
Максимальный балл 20

Задание 4.
Для реакции с оксидом углерода (IV) использовали 100 г негашеной извести, содержащей
91% оксида кальция.
Вопросы:
1. Напишите уравнение реакции.
2. Рассчитайте массу образовавшейся соли, если известно, что оксид кальция
прореагировал полностью.
3. Какой объем оксида углерода (IV) вступил в реакцию?
4. Приведите формулы гашеной извести, гипса, мрамора.

Решение:
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1. CaO + СO2 = CaСO3 (1) 2
2. Рассчитаем массу чистого оксида кальция в негашеной извести:
m(СаО) = 100 ∙ 0,91 = 91 (г). 2
3. n(СаО) = 91 г: 56 г/моль = 1,625 моль. 2
4. n(СаО) = n(СаСO3) = 1,625 (уравнение 1) 2
5. m(СаСO3) = 1,625 моль ∙ 100 г/моль = 162,5 г. 2
6. n(СаО) = n(СO2) = 1,625 моль. 2
7. V (СO2) = 1,625 моль ∙ 22,4 л/моль = 36,4 л. 2
8. Гашеная известь – Са(ОН)2

Гипс - СаSO4∙2Н2О
Мрамор – СаСО3

2
2
2

Максимальный балл 20

Задание 5.

В пробирках без надписей находятся разбавленные растворы следующих веществ:
1) хромата калия, 2) дихромата калия, 3) хлорида хрома (III), 4) нитрата алюминия,
5) хлорида железа (III), 6) сульфата железа (II), 7) сульфата меди, 8) перманганата калия,
9) манганата калия, 10) йода в иодиде калия.
Как, не прибегая к каким-либо химическим методам, распознать растворы этих веществ?
Приведите химическую формулу данных веществ.

Решение:
Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1. Хромат калия, K2CrO4 - желтый 2
2. Дихромат калия, K2Cr2O7 – оранжевый 2
3. Сульфат хрома (III), Cr2(SO4)3 - фиолетовый 2
4. Нитрат алюминия, Al(NO3)3 – бесцветный 2
5. Хлорид железа (III), FeCl3 – буро-желтый 2
6. Сульфат железа (II), FeSO4 – светло-зеленый 2
7. Сульфат меди (II), CuSO4 - голубой 2
8. Перманганат калия, KMnO4 – розовый 2
9. Манганат калия, K2MnO4 - зеленый 2
10. Раствор йода в иодиде калия, I2 – желто-коричневый 2
Максимальный балл 20

Максимальное количество баллов - 100


